

**ДО ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

**КОНЦЕПЦИЯ
ЗА СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ
НА РАЙОННА ПРОКУРАТУРА - СТАРА ЗАГОРА**

изготвена от Надежда Белчева Белчева - заместник административен ръководител – зам.-районен прокурор на Районна прокуратура – Стара Загора,
Кандидат в откритата процедура за избор на административен ръководител – районен прокурор на Районна прокуратура - Стара Загора с решение на Прокурорската колегия на ВСС по протокол № 9/25.03.2026 г., обн. в ДВ бр. 30/27.03.2026 г.,

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА - ЧЛЕНОВЕ НА ПРОКУРОРСКАТА
КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

В качеството ми на кандидат в процедурата по избор на административен ръководител - районен прокурор на Районна прокуратура – Стара Загора представям на Вашето внимание настоящата концепция, относно организацията на работа, управлението и развитието на Районна прокуратура – Стара Загора, изготвена съгласно чл.194а, ал.2 от ЗСВ, чл. 47, ал.5, т.6 от Наредба № 1/09.02.2017 г. за конкурсите за магистрати и за избор на административни ръководители в органите на съдебната власт, приета с решение на Пленума на ВСС, обн., ДВ бр.17 от 21.02.2017г., в сила от 21.02.2019г. (последно изм. и доп. бр. 107 от 29.12.2023 г.)

В нея съм се постарала да изложа данни за натовареността на структурата, кадровата обезпеченост, материално - техническото обслужване, също така достиженията и проблемите в дейността ѝ, като съм набелязала конкретни цели и мерките за разрешаването им.

Очертавайки целите, които считам за постижими, съм се ръководила от основните принципи на ефективно и компетентно управление на органите на съдебната власт, основано на закона, при достигане и спазване на висок стандарт на професионализъм и етично поведение.

При изготвяне на концепцията ми съм се съобразила с актуалните и дългосрочни задачи на Прокуратурата на Република България, произтичащи от Конституцията, законите, подзаконовите нормативни актове и ангажиментите на Република България като страна - член на Европейския съюз, както и указанията по отделните видове надзори.

Лична мотивация за заемане на длъжността

Решението ми да се кандидатирам за длъжността на административен ръководител на Районна прокуратура - Стара Загора не е взето лесно, като в никакъв случай не е продиктувано от импулс или амбиция. То е естественото продължение на целия ми професионален път, преминал единствено в системата на ПРБ.

Мотивите ми да се кандидатирам за длъжността „административен ръководител - районен прокурор на Районна прокуратура- Стара Загора“ се базират на придобития житейски, професионален и управленски опит, в качеството ми на прокурор и такъв на заместник на административния ръководител на Районна прокуратура – Стара Загора.

Стимул за кандидатирането ми освен личните ми качества и компетентност, е убеждението, че мога да бъда полезна и да допринеса за бъдещото положително развитие на Районна прокуратура - Стара Загора, но също така и подкрепата и положителното отношение на колегите и служителите от структурата. Считаю също, че от съществено значение за успеха на един административен ръководител са уменията му за планиране и организиране на работата, способността му ясно и точно да формулира целите и предстоящите задачи, да мотивира магистратите и служителите към високо качество и срочност при изпълнение на служебните им задължения.

През 1999 г. завърших специалност „Право“ в юридическия факултет към Югозападния университет „Неофит Рилски“ в гр. Благоевград. Кариерата ми в съдебната система започна през 2001 г. като „младши прокурор“ в Районна прокуратура - Казанлък, и прокурор в същата структура до 30.11.2005 г. От 01.12.2005 г. до 10.11.2021 г. работих на длъжност „прокурор“ в Районна прокуратура – Стара Загора, като за дейността си съм двукратно награждавана от Главният прокурор.

С Решение на ПК на ВСС по Протокол № 22/30.11.2016 г. съм повишена на място в ранг „прокурор във ВКП и ВАП“.

При проведените през годините атестирания ми е определяна комплексна оценка „много добра“.

В периода от 2015 г. до 2021 г. изпълнявах функциите на говорител на Районна прокуратура – Стара Загора, за което със Заповед на Главния прокурор № РД /21.12.2017 г. съм награждена с отличие „Служебна благодарност“ за висок професионализъм и образцово изпълнение на служебните задължения.

На 11.11.2021 г. бях назначена на длъжността „зам. административен ръководител - зам. районен прокурор“ на Районна прокуратура - Стара Загора, която изпълнявам и в момента. В това качество съм участвала в управленския екип на Районна прокуратура – Стара Загора. Със Заповеди на Административният ръководител на Районна прокуратура – Стара Загора са ми били възлагани правомощия по разпределение на преписки и досъдебни производства между прокурорите в Районна прокуратура – Стара Загора, както и всички произтичащи права и задължения във връзка с тази дейност. Участвала съм в множество проверки, както и в комисии по проведени

конкурси в Администрацията на Районна прокуратура – Стара Загора и атестации на служители.

При отсъствието на Административния ръководител съм изпълнявала ръководните му функции, като имах възможността да усвоя естеството на ръководната дейност и да извърша реална преценка относно необходимостта от добро администриране в тази структурна единица.

Тази моя дългогодишна работа ми дава увереност, че познавам в детайли дейността на Районна прокуратура - Стара Загора в многобройните ѝ аспекти, както и че притежавам качества, специфични за лидерска позиция, каквато е длъжността на административния ръководител. Предвид дългия си трудов стаж в структурата съм добре запозната с професионалните и лични качества на всеки един прокурор и съдебен служител.

Аз съм човек, който добре работи в екип и притежава способностите да ръководи такъв. Считаю, че притежавам нужните качества, за да мога да мотивирам и насоча усилията на колегите си в постигане на поставените цели. Умея да разпознавам потенциала и различните умения на хората, да ги стимулирам да приложат в дейността си, най-доброто на което са способни. Диалогична съм и се отнасям с уважение и разбиране към позиции, които се различават от моята собствена, но умея да отстоявам и защитавам аргументирано мнението си.

Считаю, че мога да се справя с предизвикателствата в работата на Районна прокуратура - Стара Загора, за запазване и надграждане на постигнатите резултати и добрите практики и подобряване им там, където се отчитат слабости и проблеми.

Изложено по-горе ми дава увереност, че притежавам необходимите способности да се справя с предизвикателството, каквото представлява заемането на ръководната длъжност, за която кандидатствам, както и че действайки с максимална отговорност бих оправдала евентуално гласуването ми от Вас доверие.

Анализ и оценка на състоянието на Районна прокуратура - Стара Загора

За изготвяне на настоящия анализ съм ползвала актуални данни от доклада за дейността на Районна прокуратура - Стара Загора и разследващите органи за 2025 г.

Териториалност на Районна прокуратура - Стара Загора.

Района на местната подсъдност на Районна прокуратура - Стара Загора обхваща територията на административна област Стара Загора, която е 5-та по територия в страната и по данни на ГРАО от 2025 г. е с общ брой на населението от 288 736 души.

Област Стара Загора включва 11 общини и 206 населени места, от които 11 града и 195 села. В градовете е съсредоточено приблизително 72% от населението, като само в двата най-големи града - Стара Загора и Казанлък живее около 58% от населението на областта. Две населени места – селата

Маца и Полски градец, които се намират административно към община Раднево, обл. Стара Загора, се обслужват от съдебния район на Районна прокуратура – Сливен, ТО – Нова Загора.

Районна прокуратура – Стара Загора е в структурата на Окръжна прокуратура – Стара Загора и попада в Апелативния район на Апелативна прокуратура – Пловдив.

Органите на МВР са структурирани в Областна дирекция на МВР – Стара Загора, с влизащите в състава ѝ 6 районни управления: 01 РУ на МВР - Стара Загора, 02 РУ на МВР - Стара Загора, РУ на МВР - Раднево, РУ на МВР - Гълъбово, РУ на МВР - Казанлък, РУ на МВР – Чирпан, както и 5 полицейски участъка, намиращи се в кв. Лозенец в гр. Стара Загора, гр. Мъглиж, гр. Гурково, гр. Павел баня и с. Братя Даскалови.

Разследваща дейност се осъществява и от следователите в Окръжния следствен отдел към Окръжна прокуратура – Стара Загора, разследващите полицаи в ГДБОП, и разследващи митнически инспектори.

Магистратите от Районна прокуратура – Стара Загора и прилежащите към нея териториални отделения изпълняват дейността си, като внасят и участват в производства в пет първоинстанционни съдилища, а именно Районен съд – Стара Загора, Районен съд – Казанлък, Районен съд – Чирпан, Районен съд – Раднево и Районен съд – Гълъбово.

На територията, обслужвана от Районна прокуратура – Стара Загора са разположени множество стратегически обекти от национално значение като ТЕЦ Марица Изток 1, 2 и 3, рудниците към тях, „Арсенал“ АД - Казанлък и други предприятия от военната индустрия. Стара Загора е сред най-важните транспортни възли в Южна България. През града минават ЖП линиите от Русе до Подкова(с проект за продължаване през прохода „Маказа“ и излаз на Егейско море) и от София до Бургас. През региона преминават 4 от 5-те трансевропейски коридори, пресичащи територията на страната. През територията на Районна прокуратура – Стара Загора минава автомагистрала “Тракия“ и са разположени две от най - важните транспортни връзки между Северна и Южна България, а именно Проходът на Републиката и Проходът Шипка.

Състоянието на престъпността в област Стара Загора и през 2025 година е естествено отражение на общото състояние на престъпността в страната, както и на спецификите в териториално - географското разположение, в демографското, социалното, икономическото състояние и структурата на трудовия човешки ресурс. Както през предходните години, така и през 2025 г., традиционната престъпност - кражби, грабежи, измами и други престъпления против собствеността, тясно свързани с горепосочените фактори, запазват значителния си дял в общата статистика на престъпността.

Кадрова обезпеченост

Щатната численост на Районна прокуратура - Стара Загора към настоящия момент е общо 42 длъжности за прокурори, от които 1 щатна длъжност за „Административен ръководител - районен прокурор“, 3 щатни

длъжности за „Заместник на адм. ръководител - заместник- районен прокурор“, 35 щатни длъжности за „Прокурор“ и 4 щатни длъжности за „Младши прокурор“. Незаети към момента са 5 позиции (3 щ. бр.-за прокурор и 2 щ. бр. за младши прокурор).

Дейността на прокуратурата в областния град и нейните четири териториални отделения в градовете Казанлък, Чирпан, Раднево и Гълъбово, се обезпечава по щат от 54 (петдесет и четири) съдебни служители. В администрацията на Районна прокуратура - Стара Загора, позициите са разпределени, както следва: „Съдебен администратор“ - 1 щ. бр., „Административен секретар“ - 1 щ. бр., „Главен счетоводител“ - 1 щ. бр., „Старши специалист - счетоводител“ - 1 щ. бр., „Системен администратор“ - 2 щ. бр., „Шофьор-призовкар“ - 2 щ. бр., бр., „Чистач“ - 3 щ. бр., „Работник, поддръжка сгради“ - 1 щ. бр., „Прокурорски помощник“ - 1 щ.бр., „Завеждащ служба“ - 2 щ. бр., „Съдебен деловодител“ - 39 щ. бр. В края на 2025 г. в администрацията на Районна прокуратура – Стара Загора не са налице незаети щатни длъжности.

През 2026 г. в администрацията на Районна прокуратура - Стара Загора предстои пенсионирането на трима съдебни служители. Един съдебен служител е депозирал заявление за преместване по чл.343 от ЗСВ в друг орган на съдебната власт.

Считам, че за оптималното функциониране на Районна прокуратура - Стара Загора следва да бъде разкрита 1 щатна бройка за длъжност „старши специалист – човешки ресурси“.

Към 31.12.2025 г. са били заети 38 щатни бройки за прокурори, но реално работещи магистрати през годината са 35,15, или с 3,27 % по-малко в сравнение с 2024 г. и с 4,33 % спрямо 2023 г.

Броят на служителите от специализираната администрация към 31.12.2025 година е 42, което е съотношение между щата на магистратите и служителите от специализираната администрация 1 магистрат : 1 служител.

Кадровата обеспеченост в Районна прокуратура – Стара Загора е достатъчна като щат, но реално се явява недостатъчна поради непопълване на съществуващите бройки, което води до устойчива висока натовареност на прокурорите.

Смятам, че попълването на незаетите щатове ще доведе до съществено намаляване на натовареността, в резултат на което би се повишило качеството и срочността на прокурорската дейност, стабилизиране на работния процес, без необходимост от увеличаване на щата.

Материална и финансова обеспеченост.

Районна прокуратура - Стара Загора се помещава в сграда, собственост на Висш съдебен съвет и стопанисвана от Окръжна прокуратура - Стара Загора, където е ситуиран и Следствения отдел към окръжната прокуратура. Дейността си териториалните отделения към Районна прокуратура - Стара Загора осъществяват в четири административни сгради. Трите териториални

отделения в градовете Казанлък, Раднево и Гълъбово се намират в сградите на районните съдилища, а териториалното отделение в гр. Чирпан се помещава в сграда, собственост на ВСС и стопанисвана от Окръжна прокуратура - Стара Загора. Всички сгради разполагат с необходимия обем помещения за работа на прокурорите и съдебните служители, и за осъществяване на деловодното и финансово обслужване на прокуратурата.

Всички магистрати и служители ползват служебни кабинети и канцеларии, материално добре обезпечени, като разполагат с необходимата за дейността им офис техника и обзавеждане.

В Районна прокуратура - Стара Загора се ползва интернет през изградената система за обслужване на държавната администрация. Това осигурява добър трафик на данни за ползване на Унифицираната информационна система на Прокуратурата на Република България и правно-информационните системи. Поддръжката на защитена интернет връзка, софтуерните продукти и обслужването на компютърните конфигурации се осъществява от системните администратори в структурата, при спазване на Вътрешните правила за информационната сигурност на автоматизираните информационни системи или мрежи в Прокуратура на Република България. Всички заповеди и съобщения, от организационен и административен характер се изпращат за запознаване на служебните електронните пощи, публикуват се и на вътрешноведомствения информационен сайт на Прокуратурата на Република България.

Финансовото управление на Районна прокуратура – Стара Загора се осъществява в съответствие с действащата нормативна уредба, при стриктно прилагане на вътрешни контролни механизми, включително принципа на разделение на отговорностите, система за двоен подпис и предварителен контрол за законосъобразност на разходите.

Прокуратурата е третостепенен разпоредител с бюджетни средства, като част от разходите за издръжка се администратират от Окръжна прокуратура – Стара Загора.

В Районна прокуратура – Стара Загора има главен счетоводител и старши специалист счетоводител, които извършват финансовата и счетоводна дейност и подпомагат административния ръководите при изпълнението на бюджета.

Основните финансови задължения на Районна прокуратура – Стара Загора са свързани с изплащане на трудови възнаграждения, преводи, възнаграждения за експертизи, командировки и представителни разходи. За текущата издръжка на Районна прокуратура – Стара Загора по отношение на сградния фонд и на канцеларски материали и други офис консумативи, финансовите средства са от компетентността на Окръжна прокуратура – Стара Загора.

Районна прокуратура – Стара Загора за 2025 г. е усвоила 99,89% от предвидения и в следствие утвърден бюджет, което говори за много добро планиране, организиране, отчитане и контрол на финансовите средства от страна на прокуратурата.

Администриране на преписки и досъдебни производства.

Със Заповеди на административния ръководител на Районна прокуратура - Стара Загора е организирана дейността по разпределение на преписките и досъдебните производства.

В Районна прокуратура - Стара Загора дейността по разпределение на преписки и досъдебни производства е организирана в групи, като се спазва териториалния принцип. Всички преписки се разпределят и въвеждат в УИС-3, съгласно заповедите на Главен прокурор на Република България, при стриктно съблюдаване на случайния принцип, при отчитане на различна степен на натовареност на прокурорите, с цел гарантирането на равномерно натоварване, прозрачност и предвидимост в работния процес.

Създадени са 14 групи, в които те се разпределят в Районна прокуратура - Стара Загора и ТО - Казанлък: „01- Преписки“; „02- Досъдебни производства“; „03-Преписки и дела за престъпления по чл.354а от НК“; „04- Малолетни и непълнолетни“; „05- Изпълнение на наказанията“; „06- Надзор за законност“; „07- международно правно сътрудничество“; „08- Гражданско-съдебен надзор“; „09- Наказателно-съдебен надзор“; „10- Бързи производства“; „11- Стари досъдебни производства“; „12- Преписки и ДП за престъпления срещу интелектуалната собственост“; „13- Трафик на хора“; „14- Преразпределение на преписки и дела на нов наблюдаващ прокурор“.

В териториалните отделения в гр. Гълъбово, гр. Раднево и гр. Чирпан са създадени 8 групи за разпределение на преписки и досъдебни производства: „01- Преписки“; „02- Досъдебни производства“; „05- Изпълнение на наказанията“; „06- Надзор за законност“; „07- Международно правно сътрудничество“; „08- Гражданско-съдебен надзор“ и „09- Наказателно-съдебен надзор“; „10- Бързи производства“.

Протоколите от случайното разпределение се прилагат към всяка преписка.

След определяне на наблюдаващ прокурор, същият осъществява цялостното ръководство и надзор върху разследването до неговото приключване, включително участва в съдебната фаза по делото. Създадени са ясни механизми за заместване при необходимост, които гарантират непрекъснатост на процеса.

Административно-деловодната дейност е организирана по начин, който подпомага ефективно работата на магистратите. Служителите изпълняват задълженията си компетентно и отговорно, като е създадена организация за взаимно заместване и поддържане на непрекъснат работен процес. Добрата организация на документооборота осигурява предвидимост, проследимост и възможност за контрол върху сročността на произнасянията.

Дейност на Районна прокуратура – Стара Загора по основните надзори

Дейност по преписки на Районна прокуратура – Стара Загора.

През 2025 година Районна прокуратура - Стара Загора е наблюдавала общо 7 731 броя преписки, като новообразуваните преписки през периода са 7 244 броя.

През отчетния период се наблюдава увеличение, както по отношение на броя на общо наблюдаваните, така и на броя на новообразуваните преписки спрямо предходния период. Спрямо предходната 2024 г. общият брой на наблюдаваните преписки е увеличен с 1,03 %, а броят на новообразуваните преписки е увеличен с 3,99%. Спрямо 2023г. се наблюдава намаление е с 5,25 % за наблюдаваните преписки и с 4,04% за новообразуваните преписки.

Общият брой на преписките, които РП - Стара Загора е решила през 2025г. е 7 405 броя. При този показател се констатира намаление, като в сравнение с 2024г. намалението е незначително - с 0,14 %, а с 2023г. – с 5,44 %. През годината 2 044 броя преписки са били решени в законовия срок по чл.145, ал.2 от ЗСВ. Нерешени в срока по чл.145, ал.2 от ЗСВ са били 26 броя преписки.

В края на 2025 година са останали нерешени общо 326 преписки – при 236 за 2024г. и 329 за 2023г. Отчита се увеличение на относителния дял на нерешените спрямо общо наблюдаваните преписки в сравнение с предходния отчетен период и спрямо 2023г. За 2025г. 4,21%, при 3,08% за 2024г. и 4,04 % за 2023г.

През 2025г. прокурорите от РП – Стара Загора са решили общо 7 405 преписки, от които 1 797 броя с постановление за образуване на досъдебно производство, а по 5 008 бр. преписки са постановили отказ да се образува ДП.

През 2025г. по две преписки от следствения надзор са били извършени лични проверки от прокурор, като същите са приключили в законовия срок и са били решени с отказ да се образува досъдебно производство.

През 2025г. се наблюдава увеличение, както по отношение на общо наблюдаваните, така и на новообразуваните преписки. Продължават положителните тенденции за висок дял на решените преписки спрямо общия брой наблюдавани преписки, подобряване на сročността на произнасяне на прокурорите и поддържане на ниски нива на относителния дял на нерешените от общо наблюдаваните преписки.

През 2025 г. се наблюдава значително намаление на приключилите извън срока по чл. 145, ал. 2 от ЗСВ проверки - 26 бр. (при 57 за 2024г. и 51 за 2023г.), което говори за подобряване на извършвания контрол от наблюдаващите прокурори.

Следствен надзор

През 2025 година прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавали общо 8 681 досъдебни производства (ДП), от които наблюдавани ДП без прекратените по давност са 6 651. Наблюдаваните производства (без

прекратени по давност), са както следва:

- 1 066 бързи производства;

- 6 286 досъдебни производства разследвани по общия ред, като в този брой са включени и 701 бързи производства, по които наблюдаващите прокурори са разпоредили разследването да се извърши по общия ред.

От наблюдаваните производства, новообразувани през отчетния период са общо 4 263 производства, от които 1 050 бързи и 3 213 досъдебни производства разследвани по общия ред.

Тези данни позволяват да се направи извод за съществуващ спад на общия брой на наблюдаваните производства. За сравнение, през 2024 г. наблюдаваните производства, без прекратените по давност, са били общо 6 844, през 2023 г. тези производства са били общо 7 113. Констатира се спад с 8,15% в сравнение с 2024 г. и с 11,63% в сравнение с 2023 г.

През 2025 г. се обръща тенденцията за увеличение на броя на новообразуваните производства. През 2023 г. новообразуваните производства са били общо 4 775, а през 2024 г. техният брой е спаднал до 4 235. През 2025 година общият брой на новообразуваните производства е бил 4 263, като увеличението е с 0,66% спрямо предходната година.

През 2025 година най-голям относителен дял от новообразуваните ДП традиционно заемат тези за престъпления по Глава пета от НК – „Престъпления против собствеността” – общо 1 530 ДП или 35,89 % от всички новообразувани ДП, които през 2025 са 4 263 броя.

Налице е увеличение на броя на престъпленията против собствеността – с 65 ДП или 4,44 % в сравнение с новообразуваните ДП за престъпления против собствеността през 2024 г. (когато са били 1 465) и намаление с 686 ДП или 30,96 % в сравнение с 2023 г. (когато техният брой е бил 2 216).

Голям относителен дял заемат и престъпленията по глава XI – „Общопасни престъпления“ – 32,96 % от всички новообразувани ДП през 2025 г. Престъпленията против личността заемат 16,28 % от новообразуваните производства.

Бързи производства

От наблюдаваните през 2025 г. общо 1 066 бързи производства (при 1070 бр. за 2024 г. и 1078 гр. за 2023 г.), новообразуваните са били 1 050. Прави впечатление големият брой бързи производства, по които наблюдаващите прокурори са разпоредили разследването да се извърши по общия ред – 701 бр., което представлява 65,76% от общо наблюдаваните през 2025 г. бързи производства. През 2024 г. техният относителен дял към общо наблюдаваните бързи производства е бил – 52,62%, а през 2023 г. – 45,27%. Продължава тенденцията за увеличаване на преобразуваните бързи производства. Преобразуването на бързи производства през 2025 г. се дължи основно на две причини: по-дългите срокове за изготвяне на експертни заключения и провеждане на производства по чл.64 от НПК, чиито срокове са по-продължителни срока за разследване по БП.

Досъдебни производства разследвани по общия ред

От наблюдаваните през 2025 г. 6 286 досъдебни производства,

разследвани по общия ред (включително преобразуваните БП), новообразувани през годината са били 3 213. От разследващ полицаи са били разследвани 6 115 ДП, което представлява 97,28% от общо наблюдаваните ДП, разследвани по общия ред, от които 3 184 са били новообразувани през отчетния период. От следовател са били разследвани общо 166 досъдебни производства (2,64% от общо наблюдаваните ДП), от които 29 са били образувани през 2025 г., а 24 бр. са възложени по реда на чл.194, ал.1, т.4 от НПК. Пет досъдебни производства са били разследвани от митнически инспектор (0,08 % от общо наблюдаваните ДП), като няма новообразувани през периода.

През 2025 г. не е имало досъдебни производства разследвани от прокурор, както и през предходните две години.

Обобщени данни на МВР за регистрирани и разкрити престъпления

Вид престъпление	2025	2024	2023
Регистрирани	3765	3855	4561
Разкрити	1966	2044	2171

С оглед на тези данни може да се направи извод, че регистрираната престъпност в региона, който обслужва Районна прокуратура - Стара Загора бележи спад спрямо предходните две години (с 2,33% спрямо 2024 г. и със 17,45% спрямо 2023 г.).

През последните години състоянието на престъпността в района е отражение на тези специфики в териториално-географското разположение и демографското, социалното, икономическото състояние и структурата на заетост.

При анализ на относителния дял на разкрита спрямо регистрирана престъпност през 2025 г. е 52,22 %. За сравнение през 2024 г. дялът разкрити спрямо новорегистрирани престъпления е бил 53,02 %, а през 2023 г. - 47,6 %.

Контрол на мярката за неотклонение „Задържане под стража” и други мерки на процесуална принуда

През 2025 година от прокурори при Районна прокуратура - Стара Загора са били изготвени общо 176 искания за вземане на мярка за неотклонение „Задържане под стража” (МН „ЗС“) по отношение на обвиняеми лица.

В 163 от случаите (92,61% от всички искания) исканията са били уважени от първоинстанционния съд и е била взета МН „Задържане под стража”.

В 13 случая (7,39%) исканията не са били уважени от първоинстанционния съд, като по отношение на 5 лица е била определена МН „Домашен арест”. По отношение на 4 лица от първоинстанционния съд е била взета МН „Парична гаранция“, по отношение на 2 лица – МН „Подписка“ и по отношение на 1 непълнолетно лице първоинстанционният съд е взел МН „Под надзор на Инспектор ДПС“. По отношение на 4 неуважени от първоинстанционния съд искания за вземане на МН „ЗС“ са били подадени протести, от които 2 протеста са били уважени от въззивния съд и на обвиняемите е била определена МН „Задържане под стража”.

Общо през отчетния период с МН „Задържане под стража“ са били 165 лица.

През периода по отношение на 15 лица е била взета с МН „Домашен арест“.

Съпоставката с данните за предходните отчетни периоди сочи, че броят на внесените в съда искания за вземане на мярка за неотклонение „Задържане под стража“, бележи намаление с 10,20 % спрямо 2024 г. и с 27,87% спрямо 2023 г. При броя на лицата с наложена такава мярка за неотклонение се наблюдава сходно намаление – с 11,29 % спрямо 2024 г., и 28,26% - спрямо 2023г.

Същевременно се запазва висок делът на уважените от първоинстанционния съд искания за вземане на мярка за неотклонение „Задържане под стража“ спрямо общия брой на внесените такива - 92,61% за 2025г., 93,88% за 2024 г. и 91,39% за 2023 г.

Срочност на разследването

През 2025 година се запазва положителната тенденция от предходните години за липса на ДП със срок на разследване извън законния. Обобщените данни за приключени и неприключени досъдебни производства през 2025 година са следните:

Приключени ДП - 4 324 досъдебни производства, от които 346 бр. бързи производства и 3 978 бр. разследвани по общия ред.

Приключени в законов срок – 4 324;

Приключени извън законов срок - 0;

Неприключени ДП - са 2 028 бр. досъдебни производства, от тях бързи производства – 17 бр., разследвани по общия ред – 2 011 бр.

Неприключени в законов срок – 2 028;

Неприключени извън законов срок - 0.

През 2025 г. не са налице приключени извън законовия срок досъдебни производства.

Решени досъдебни производства от прокурор

През 2025 година прокурорите при Районна прокуратура – Стара Загора са решили 6 438 бр. досъдебни производства (включително прекратени по давност). 6 326 ДП са били решени в срок до 1 месец, 111 бр. ДП в срок до 2 месеца – с удължен срок от административния ръководител или оправомощен от него прокурор. 1 бр. ДП е решено в срок над 1 месец, без удължаване на срока.

В края на отчетния период нерешени при прокурора са останали 215 бр. досъдебни производства разследвани по общия ред, 191 бр. са в законния срок за решаване (до един месец), а 24 бр. са в срока по чл.242, ал.5 от НПК – два месеца.

Налице е спад на броя на решените ДП с приключило разследване (без прекратените по давност) – с 26,35% спрямо 2024 г. и с 30,58% спрямо 2023 г.

През периода се отчита увеличение на броя на останалите нерешени ДП

при прокурор – с 11,98% спрямо 2024 г. и намаление с 10,42% спрямо 2023 г.

Внесени в Съда ДП

През 2025 г. в съда са внесени общо 1 500 бр. досъдебни производства (при 1 590 за 2024 г. и 1 634 за 2023 г.). Посоченият брой ДП са били внесени в съда с общо 1 519 бр. прокурорски актове, (при 1 610 за 2024 г. и 1 654 за 2023 г.).

	2025	2024	2023
1. Общо внесени прокурорски актове	1519	1610	1654
2. Обвинителен акт	494	507	542
Относителен дял към общо внесените	32,52%	31,49%	32,77%
3. Споразумения по чл.381 от НПК	710	798	981
Относителен дял към общо внесените	46,74%	49,72%	59,31%
4. Предложение за освобождаване от наказателна отговорност по чл.78а от НК	93	104	131
Относителен дял към общо внесените	6,12%	6,46%	7,92%
5. Споразумения по чл.375а, ал.1 от НПК	222	201	-
Относителен дял към общо внесените	14,61%	12,48%	-

През 2025 г. е налице тенденция за намаляване на броя на внесените в съда досъдебни производства с 90 бр. в сравнение с 2024 г. и с 134 бр. в сравнение с 2023 г. Изразено в проценти – спад с 5,67% спрямо 2024 г. и с 8,2% спрямо 2023 г.

Сходна е тенденцията и по отношение на броя на внесените в съда прокурорски актове. През 2025 г. прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора са внесли с 91 акта по-малко от внесените през 2024 г. и с 135 бр. от 2023 г. Изразено в проценти – намаление с 5,65% спрямо 2024 г. и с 8,16% спрямо 2023 г.

Общо предадени на съд през 2025 година са били 1 631 лица (при 1 751 за 2024 г. и 1 788 за 2023 г.).

Съотношението на внесените в съда 1 500 бр. ДП към общия брой решени 6 438 бр. ДП е 23,3 % (при 18,19% през 2024 г. и 17,83% за 2023 г.). Решените ДП през 2024 г., без тези по давност, са 4 408 бр. и относителният дял на внесените в съда ДП спрямо тях е 34,03%, при 33,51% за 2024 г. и 34,85% за 2023 г. като се отчита продължаване тенденцията на увеличаване на дела на внесените в съда дела спрямо решените.

Благодарение на положените усилия за пръв път от четири поредни години относителният дял на внесените в съд ДП спрямо решените ДП е над 20 %.

Спрени ДП

През 2025 г. са били спрени 1 122 бр. досъдебни производства, от които 955 бр. на основание чл.244, ал.1, т.2 от НПК и 167 бр. (14,89% от всички спрени производства за периода) на друго основание.

Наблюдава се намаление на общия брой на спрените досъдебни производства през 2025 г. (1 122 бр.) в сравнение с 2024 г. (1 236 бр.) и 2023 г. (1 467 бр.). Налице е спад с 9,22% спрямо 2024 г. и с 23,52 % спрямо 2023 г.

Причината за намалянето на абсолютните стойности на броя на спрените досъдебни производства, в сравнение с предходните отчетни периоди, се дължи на активната работа на набл.прокурори по отношение на лица, пътуващи извън пределите на Република България. Множеството пътувания, обикновено на територията на Европейския съюз затрудни органите по разследването в посока извършване на следствени действия, при спазване разпоредбите на НПК и тези на Закона за Европейската заповед за разследване. Въпреки това прокурорите все по често използват инструментите на международно-правното сътрудничество, за да решават наказателните производства по същество, а не да ги спират.

Съотношението на спрените през периода 1 122 бр. ДП към общия брой решени 6 438 бр. ДП е 17,43% (при 14,45% за 2024 г. и 15,82% за 2023 г.).

Прекратени ДП

През 2025 година е прекратено наказателното производство по общо 3 701 бр. ДП (при 5 806 бр. за 2024 г. и 6 073 бр. за 2023 г.)

От общия брой прекратени досъдебни производства 2 030 бр. са прекратени по давност (при 3 997 бр. за 2023 г. и 4 528 бр. за 2023 г.). От прекратените по давност 3 бр. ДП са водени срещу известен извършител и 2 027 бр. досъдебни производства са прекратени по давност срещу неизвестен извършител (при 1 бр. срещу ИИ за 2024 г. и 4 бр. срещу ИИ за 2023 г.).

Прекратени през отчетния период на 2025 г., извън тези поради изтекла давност, са общо 1 671 бр. ДП. От тези дела 111 бр. ДП са водени срещу известен извършител (срещу лица, привлечени като обвиняеми или срещу които са били образувани ДП) и 1 560 бр. ДП са водени срещу неизвестен извършител (по същите не е имало лице, привлечено в качеството на обвиняем).

Съотношението на прекратените през периода досъдебни производства към общия брой решени ДП (6438 бр.) е 57,49% (при 66,42% за 2024 г. и 65,48% за 2023 г.).

Корупционни престъпления

През периода 01.01.2025г. – 31.12.2025г. Районна прокуратура – Стара Загора е наблюдавала общо 29 бр. досъдебни производства, образувани за корупционни престъпления (при 38 бр. за 2024 г. и 36 бр. за 2023 г.).

От общия брой наблюдавани досъдебни производства 10 бр. ДП са новообразувани. През отчетния период 13 бр. са решени, от които 6 бр. ДП са прекратени, 3 бр. досъдебни производства са спрени, 3 бр. с внесени актове в съда – 2 бр. с ОА, 1 бр. със споразумение, с които са предадени общо 4 лица на съд (през 2024 г. са били решени 19 бр., а през 2023 г. 15 ДП)

По 10 бр. досъдебни производства разследването не е приключило до края на 2025 година.

Налице е намаление на броя на наблюдаваните ДП за корупционни престъпления спрямо 2024 г. с 23,68 %, а спрямо 2023 г. с 19,44%.

През 2025г. не е била постановена оправдателна присъда и няма върнато от съда наказателно производство от категорията.

Данъчни престъпления. Престъпления с предмет ДДС

През 2025 г. Районна прокуратура – Стара Загора е наблюдавала общо 26 бр. досъдебни производства (при 31 бр. за 2024 г. и 32 бр. за 2023 г.) от глава VI „Престъпления против стопанството“, Раздел II „Престъпления в отделни стопански отрасли“. Тези производства са образувани за престъпления, свързани с данъчни престъпления, от компетентността на районните прокуратури, по-конкретно по чл.234 от НК - продажба и държане на акцизни стоки без бандерол, когато такъв се изисква по закон, в немаловажен случай.

От общия брой наблюдавани 26 бр. досъдебни производства, 9 бр. са новообразувани. В края на отчетния период 13 бр. ДП са с приключено разследване, а по 7 бр. разследването не е приключило. Общо решенията за отчетния период от тази категория дела са 18 бр. досъдебни производства, от които 13 бр. прекратени и 5 бр. са внесени в съда.

Налице е намаление на наблюдаваните досъдебни производства с предмет-продажба и държане на акцизни стоки без бандерол спрямо предходните две години – с 16,13 % спрямо 2024 г. и с 18,75 % спрямо 2023 година.

За периода няма оправдателни присъди и върнати от съда досъдебни производства.

Престъпления с предмет наркотични вещества и техни аналози

През 2025 г. в Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавани общо 765 бр. досъдебни производства с предмет наркотични вещества или техни аналози (при 758 бр. за 2024 г. и 651 за 2023 г.), от които новообразувани през периода – 651 бр. досъдебни производства (при 646 бр. за 2024 г. и 546 за 2023 г. и).

745 от наблюдаваните производства са водени за престъпления по чл.354а, ал. 3 от НК - придобиване и/или държане на наркотични вещества, 3 бр. по чл.354а, ал.5 вр. ал.3 от НК, а 17 производства са били водени по чл.354в, ал.1 от НК – за засяване или отглеждане на растения от рода на конопа в нарушение на установените в ЗКНВП правила.

В същия период са решени общо 639 бр. ДП от категорията, от които 281 досъдебни производства са били внесени в съда (при 332 бр. през 2024 г. и 303 бр. през 2023 г.), с което на съд са предадени общо 288 лица. 301 ДП за престъпления от тази категория са били прекратени (при 303 бр. през 2024 г. 222 през 2023 г.), а 36 производства са били спрени (при 16 бр. през 2024 г. и 20 бр. през 2023 г.). В края на 2025 г. са останали неприключени 99 ДП.

През 2025 г. по дела от тази категория са били осъдени и санкционирани 274 лица с влязъл в сила съдебен акт (при 332 лица за 2024 г. и 296 лица за 2023 г.). Налице е намаление с 17,47 % в сравнение с 2024 г. и намаление с 7,43 % спрямо 2023г.

По отношение на осъдените и санкционирани през 2025 г. 274 лица са били наложени общо 325 наказания.

През 2024 г. на 332 лица са били наложени общо 400 наказания, а през 2023 г. на 296 лица са били наложени общо 352 наказания.

Отчита се леко увеличаване на броя на наблюдаваните ДП с предмет наркотични вещества и техни аналози - с 0,92 % спрямо 2024 г. (758 бр. ДП) и увеличаване с 14,51 % спрямо 2023 г. (651 бр.).

Аналогични са данните и при новообразуваните дела – увеличение с 0,8% спрямо 2024 г. (646 бр.) и с 19,23 % спрямо 2023 г. (546 бр.).

Относителният дял на прекратените спрямо общия брой наблюдавани такива ДП през 2025 г. е 39,35%, при 39,97% през 2024 г. и 34,10 % през 2023 г.

Незаконен трафик на хора

През 2025 г. в Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавани 3 бр. досъдебни производства за извършени престъпления по чл.159а - чл.159г от НК, от които 2 бр. са новообразувани. Решено през отчетния период е 1 бр. досъдебно производство – със споразумение. Останали са 2 бр. неприключили досъдебни производства в края на периода.

За периода няма върнати от съда досъдебни производства.

През 2025г. в Районна прокуратура – Стара Загора е наблюдавано и 1 бр. досъдебно производство за извършено престъпление по чл.155 от НК, което е новообразувано и в процеса на разследване е преквалифицирано по чл.159а, ал.2, т.1 и т.3 вр.ал.1 и чл.159а, ал.2, т.3 и т.6 вр.ал.1 от НК.

В края на отчетния период има 3 бр. неприключени наказателни производства.

При сравнителен анализ на данните за 2025г., спрямо предходните 2024г. и 2023г., е видно, че е налице намаление на броя на наблюдаваните ДП от категорията – с 4 бр. спрямо 2024г. и с 5 бр. спрямо 2023г. По отношение на новообразуваните ДП - през отчетната 2025 г. има 2бр. новообразувани ДП, през 2024г. няма новообразувани ДП, а през 2023г. – има 1 бр. новообразувано ДП.

През 2025г. има едно лице предадено на съд по чл.159г от НК. За сравнение – пред 2024г. няма предадени на съд лица, а през 2023г. едно лице е предадено на съд.

Досъдебни производства за престъпления, извършени от непълнолетни

През 2025 година прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавали общо 95 броя досъдебни производства, водени срещу непълнолетни лица, като 49 броя от тях са новообразувани. Приключени са 73 броя досъдебни производства, а неприключените в края на периода са останали 18 броя досъдебни производства.

Прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора са решили по същество общо 76 броя досъдебни производства, като в съда са били внесени общо 51 прокурорски акта, срещу 54 лица, както следва: 26 обвинителни акта, 24 споразумения и 1 предложение по чл.78а от НК. Прекратени са били 22 досъдебни производства водени срещу непълнолетни, като няма такива прекратени на основание чл.61 от НК. През отчетния период няма спрени досъдебни производства.

През 2025 година се наблюдава намаление в броя на наблюдаваните досъдебни производства, водени срещу непълнолетни лица спрямо предходните два отчетни периода – с 21,49 % спрямо 2024 година и с 5 % спрямо 2023 година. Намаление се наблюдава и по отношение на броя новообразувани досъдебни производства и броят на приключените досъдебни производства. Броят на решените досъдебни производства се е увеличил с 10,14 % спрямо 2023 г. и намалел с 24,75 % спрямо 2024 г.

Налице е намаление на броя на внесените прокурорски актове в съд - с 1,92% спрямо 2023 г. и с 39,29 % спрямо 2024г. През 2025 г. се запазва ефективността при работата по това направление, както на прокурорите, така и на органите по разследването.

През периода няма оправдани непълнолетни лица, с влязъл в сила съдебен акт, също както и през 2024 г. и 2023 г.

Най-голям дял от извършените от непълнолетни престъпления през отчетния период заемат престъпленията против собствеността – 52,63 %, и общоопасните престъпления - 25,26 %, или общо двата вида престъпления представляват 77,89 % от всички престъпления, извършени от непълнолетни лица по наблюдаваните през 2025 година досъдебни производства. Близък до процента общоопасни престъпления е и този на извършените от непълнолетните престъпления против личността, а именно равняващ се на 17,89 %.

Преписки и досъдебни производства, образувани във връзка с осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие.

През 2025 г. в Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавани общо 252 бр. преписки, образувани съгласно Указание за организация на работа на ПРБ по преписки и досъдебни производства, образувани във връзка с осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие.

Наблюдавани през 2024 г. са били 145 бр. преписки, а през 2023 г. – 97 бр. преписки, което представлява увеличение с 73,79 % спрямо наблюдаваните през 2024 г. и увеличение с 159,79 % спрямо наблюдаваните през 2023 г. преписки.

Новообразувани през отчетния период са 238 бр. преписки, което съставлява 94,44 % от общо наблюдаваните. В края на отчетния период 236 бр. (93,65 % от наблюдаваните) преписки по това направление са решени по същество, което представлява увеличение с 78,79% спрямо тези решени за 2024 г., които са 132 бр. и увеличение с 150,53% спрямо решените през 2023г. 95 бр. преписки.

През 2025 г. прокурорите от състава на Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавали 368 бр. досъдебни производства, образувани по съобщения за осъществено домашно насилие, за закана с убийство в условията на домашно насилие и за нарушена заповед за защита от домашно насилие, което сочи увеличение с 55,27% спрямо наблюдаваните през 2024г. 237 бр. досъдебни производства и увеличение с 166,66% спрямо наблюдаваните през 2023г. 138 бр. досъдебни производства.

Новообразувани през отчетния период са 259 бр. досъдебни производства спрямо 168 бр. за 2024г. и съответно 92 бр. за 2023г.

През отчетния период на 60 бр. лица са били повдигнати обвинения за престъпления, извършени в условията на домашно насилие.

Решени са общо 233 бр. досъдебни производства. С обвинителен акт са били внесени 9 ДП, 24 ДП със споразумение за решаване на делото по чл.381 от НПК, 10 ДП със споразумение по чл. 375а, ал. 1 НПК и 3 ДП с предложения по чл. 78а от НК. Предадените на съд лица за периода са общо 46 бр.

Забелязва се тенденция за значително увеличение на наблюдаваните преписки и досъдебни производства за осъществени случаи на домашно насилие и/или нарушение на заповед за защита от домашно насилие.

През 2025 г. са били наблюдавани общо 521 бр. преписки и досъдебни производства от категорията, което представлява увеличение спрямо 2024 г. с 71,95%, когато наблюдаваните са били общо 303 броя и увеличение с 181,62% спрямо наблюдаваните през 2023г. общо 185 броя преписки и ДП.

Преписки и досъдебни производства за престъпления, свързани с избори

През 2025г. Районна прокуратура – Стара Загора е осъществила три пъти контрол при провеждане на избори, съгласно указанията, относно организацията на работа и осъществяването на контрол за законосъобразност от Прокуратурата на Република България при провеждане на избори и референдуми, утвърдени със Заповед № ЛС-1161/15.04.2014г., изм. и доп. със Заповед № РД-04-182/23.06.2017г., изм. и доп. със Заповед № РД-04-194/11.06.2018г., изм. и доп. със Заповед № РД-02-24/27.09.2019г.

При проведените три частични местни избори през 2025 година на територията на Районна прокуратура – Стара Загора и териториалните отделения към нея, преписки не са били образувани.

Наказателно- съдебен надзор

През отчетния период на 2025г. в районните съдилища на град Стара Загора, град Казанлък, град Раднево, град Чирпан и град Гълъбово са образувани общо 1523 броя дела по внесени прокурорски актове (при 1 615 броя за 2024 г. и при 1 642 броя за 2023 г.).

През 2025 г. общо са решени от съда 1 605 бр. дела (при 1 660 бр. за 2024г. и при 1 745 бр. за 2023г.), от които 556 бр. решени по внесени обвинителни актове, 725 бр. решени по внесени споразумения по чл. 381 от НПК, 102 бр. по внесени предложения по чл.78а от НК и 223 броя споразумения по чл. 375а от НПК. По този показател е налице минимален спад на броя на решените в съда дела по внесени прокурорски актове с около 3,31 % спрямо 2024г., и намаление с 8,02 % спрямо 2023г.

През отчетния период на 2025 г. общо са осъдени и санкционирани с влязъл в сила съдебен акт общо 1 589 лица (при 1 736 лица за 2024г. и при 1 760 лица за 2023г.).

Общо оправдани с влязъл в сила съдебен акт през 2025 г. са 12 лица (при 8 лица за 2024г. и при 20 лица за 2023г.)

Общо оправдани лица по постановени съдебни актове през 2025г. и такива по влезли в сила оправдателни съдебни актове след осъществен въззивен и касационен контрол, но постановени предходни години – 12 лица, спрямо осъдените от съда 1 589 лица е 0,76 %,

Оправдателни съдебни актове, постановени през 2025 година, са 14 с 16 оправдани лица. От тях:

- по обвинителни актове - 11 съдебни акта с 12 лица по тях;
- с постановление по чл. 78а от НК – 3 съдебни акта с 4 лица по тях.

При сравняване с данните за 2024г. е налице увеличение на решенията от съда дела по обвинителни актове, с около 6,11%, намаляване по решенията споразумения с 8,14% и намаление с 1,92% по предложения за прилагане на чл.78а от НК.

При сравняване с данните за 2023г. е налице намаление на решенията от съда дела с обвинителни актове с около 8,02%. При споразуменията се наблюдава намаление с около 5,01% и по предложенията за прилагане на чл.78а от НК - намаление с около 31,54%.

Налице е и намаление на броя на осъдените и санкционирани лица спрямо 2024г. с 8,47%, и намаление спрямо 2023г. с 9,72%.

По внесени в съда обвинителни актове за отчетния период на 2025 г. са решени от съда общо 556 бр. дела, от тях с осъдителна присъда 248 бр., а по реда на чл.373, ал.3, вр. чл.372, ал.4, вр. чл.371, т.2 от НПК са 123 бр.

От внесените в съда обвинителни актове със споразумение са приключили 249 бр. дела, с решение по чл. 78а от НК са приключили 5 бр. дела, а със споразумение по чл. 375а от НПК – 11 броя. През отчетния период по внесените в съда обвинителни актове са налице 3 прекратени наказателни производства, върнати на прокурора са общо 29 бр. дела за допуснати съществени отстраними нарушения на процесуалните правила по чл.249 от НПК са всичките 29 бр. дела.

През отчетната 2025 година по внесените в съда обвинителни актове са осъдени общо 538 лица и 12 лица са оправдани.

По отношение на решенията от съда дела по внесени обвинителни актове за 2025г. могат да бъдат направени следните изводи:

Налице е увеличение спрямо 2024г., с около 6,11% и намаление с около 8,55% спрямо 2023г. на общо решенията от съда дела по внесени обвинителни актове.

Констатира се увеличение на приключилите със споразумение дела по внесени обвинителни актове за 2025г., спрямо 2024г., с 11,66%, а спрямо 2023г., намаление с 3,11%.

Налице е намаление на приключилите дела с решение по чл. 78а от НК по внесени обвинителни актове спрямо 2024г. с 64,29% и намаление с 84,38% от предходната 2023 г.

По отношение на върнатите от съда дела по внесени обвинителни актове се наблюдава увеличение спрямо 2024г. и 2023г. с 45%. В процентно изражение броят на върнатите от съда дела, спрямо решенията по обвинителни актове за 2025г. е 5,22%, при 3,81% за 2024г. е около 3,28% за 2023г.

Констатира се и намаление на броя на постановени и влезли в сила оправдателни присъди и оправдани лица по внесени обвинителни актове за 2025г. спрямо 2024г. и с броя от 2023г.

През 2025 година по реда на чл.371 - 374 от НПК са били постановени 123 осъдителни присъди, при 196 през 2024г. и 175 през 2023г., което показва тенденция за намаляване на приложението на института на съкратеното съдебно следствие спрямо 2023г. и 2024г.

През отчетния период на 2025г. от общо решените 1 605 бр. дела, съдът е одобрил внесени предложения за споразумение по 934 броя дела (от тях по чл.381 от НПК - 714 бр. дела и по чл.375а от НПК – 220 броя дела. (при 1 032 бр. за 2024г. и при 988 бр. за 2023г.). Съдът не е одобрил и върнал на прокуратура общо 14 броя споразумения (11 броя по чл.381 от НПК и 3 броя по чл.375а от НПК), съпоставени с 19 броя дела за 2024 г. и 18 броя дела за 2023 г.

Едно от всички споразумения не е одобрено и върнато поради допуснати нарушения на закона и процесуалните правила (в нарушение на чл. 381, ал. 2 от НПК).

Общо санкционирани лица по внесените споразумения са 975 броя (от тях 743 броя със споразумение по чл.381 от НПК и 232 броя със споразумения по чл.375а от НПК).

Констатираните данни за 2025 г. сочат намаление с 8,86% спрямо 2024г. и с 4,22% спрямо 2023г. на броя внесени и одобрени споразумения, при наличие на намаление на броя на неодобрени и върнати от съда споразумения.

През 2025г. са постановени общо 102 решения по внесени постановления за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание (при 104 бр. за 2024 г. и при 149 бр. за 2023г.) По образуваните АНД, 92 бр. (от тях 73 броя са приключили по общия ред, а 19 броя са били решени със споразумение по чл. 375а от НПК) са приключили с решения за освобождаване от наказателна отговорност и налагане на административно наказание (при 102 бр. за 2024 г. и при 133 бр. за 2023г.).

Постановени са 3 (три) броя оправдателни решения през 2025г. За съпоставка през 2024г. не са постановени оправдателни решения, а през 2023г. са били постановени шест оправдателни решения.

Налице е едно прекратено наказателно производство по чл. 378, ал. IV, т. 3 от НПК, като през 2024г. не е имало прекратени, а през 2023г. са били две.

През отчетния период на 2025 г. общо санкционирани лица с наложено административно наказание по внесените предложения за прилагане на чл. 78а от НК са 97 лица, при 108 лица за 2024г. и при 140 лица за 2023г.

Прекратени от съда дела

През отчетния период на 2025г. от общия брой решения на съда 1 605 бр. по внесени обвинителни актове и предложения за прилагане на чл.78а от НК, 4 бр. дела са приключили с прекратяване на наказателното производство, от които три броя са по дела внесени в съда с обвинителни актове и 1 брой е по дело внесено с постановление на основание чл. 78а от НК.

Едно от образуваните дела по внесени обвинителни актове е прекратено на основание чл. 24, ал. 1, т. 4 от НПК, едно е прекратено на основание чл. 24, ал. 1, т. 9 от НПК и един брой е прекратено на основание чл. 24, ал. 1, т. 3 от НПК.

Едно от образуваните дела с постановление по чл. 78а от НК е прекратено на основание чл. 24, ал. 1, т. 3 от НПК.

През 2024 г. са били прекратени 2 бр. дела от съда по внесени обвинителни актове, а през 2023г. са прекратени 3 дела.

Не е имало случаи на наказателни производства, прекратени на основание чл.250, ал.1, т.2 от НПК.

Осъдени и санкционирани лица, от тях с влязъл в сила съдебен акт.

През 2025г. по прокурорски актове на Районна прокуратура - Стара Загора, от районните съдилища на град Стара Загора, град Казанлък, град Раднево, град Чирпан и град Гълъбово, са осъдени и санкционирани общо 1 589 лица, като са влезли в сила осъдителни съдебни актове по отношение на 1 589 лица. Съотношението на осъдени и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт спрямо предадените на съд лица - 1631 бр. - е 97,42%.

Анализът на сравнителните данни сочи за намаление на броя на предадени на съд лица с 6,85% спрямо 2024г. и намаление на броя на предадени на съд лица с 8,78% спрямо 2023г.

За 2025г. се наблюдава и намаление в процентното изражение на броя на осъдените и санкционирани лица със 7,31% спрямо 2024 г. и с 8,52 % спрямо 2023 г.

Анализът на данните на броя на осъдените лица с влязъл в сила съдебен акт за 2025г. сочи намаление спрямо предходните две години - с 8,47% спрямо 2024г. и с 9,72% спрямо 2023г.

От осъдените и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт през 2025г. жени са 151, през 2024 - 170, а през 2023г. - 166, което сочи, че е налице тенденция за намаляване на броя на извършените престъпления от жени в сравнение с 2024г. с 11,18% и с 9,04% в сравнение с 2023г.

Видове наложени наказания

През 2025г. с влезли в сила съдебни актове са осъдени 1589 лица, като са наложени общо 2077 наказания. От тях:

- 353 лица са с наложено наказание лишаване от свобода ефективно (17% от общия брой наложени наказания);

- 621 лица са с наложено наказание лишаване от свобода условно (29,90% от общия брой наложени наказания);

- 129 лица са осъдени на пробация (6,21% от общия брой наложени наказания);

- 657 лица са с наложени глоби (31,63% от общия брой наложени наказания);

- спрямо 317 лица са наложени други наказания (15,26% от общия брой наложени наказания).

През отчетния период прокурорите в РП - Стара Загора са взели участие в 2174 съдебни заседания и 504 разпоредителни заседания по 1662 бр. наказателни дела (при 2160 съдебни заседания и 508 разпоредителни заседания по 1780 наказателни дела за 2024г. и при 2151 съдебни заседания и 501 разпоредителни заседания по 1791 наказателни дела за 2023г.).

Оправдателни съдебни актове и оправдани лица

През 2025 г. са постановени общо 14 оправдателни съдебни акта от първоинстанционните съдилища на съдебен окръг Стара Загора, като са оправдани общо 16 лица. От тях:

- по обвинителни актове - 11 съдебни акта с 12 лица по тях;
- по постановление по чл. 78а от НК – 3 съдебни акта с 4 лица по тях.

През отчетната 2025 година са влезли в сила 11 бр. оправдателни присъди и решения по отношение на 12 бр. лица.

Общо влезлите в сила оправдателни съдебни актове – 11 бр., спрямо решенията от съда дела – 1605 бр. представляват 0,69 % (при 0,48 % през 2024г., 1,03 % за 2023г.)

Делът на лицата с влязъл в сила оправдателен съдебен акт през 2025г. (12 лица), спрямо осъдените и санкционирани с влязъл в сила съдебен акт лица (1589 лица) е 0,76 % (при 0,46 % за 2024г. и 1,14 % за 2023 г.)

Общо постановените оправдателни съдебни актове през 2025г. – 14 бр., спрямо решенията от съда дела – 1605 бр., са 0,87 % (при 0,66 % за 2024г., 0,86 % през 2023г.).

През 2025г. делът на оправданите с влязъл в сила съдебен акт лица (12 лица), спрямо предадените на съд лица (1631) е 0,74 %.

Върнати от съда дела

През 2025 г. прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора и териториалните отделения към нея са внесли за разглеждане в първоинстанционен съд общо 1 519 акта по 1 500 досъдебни производства, от които 494 обвинителни акта, 932 предложения за решаване на делото със споразумение (от тях по чл. 381 от НПК – 710 броя и по чл. 375а от НПК – 222 броя) и 93 предложения по чл.78а от НК.

През 2025 г. от съда, с влязъл в сила акт, са били върнати общо 49 акта по 44 дела, от които: 29 - внесени с обвинителен акт, 11 – с предложение за решаване на делото със споразумение по чл. 381 от НПК, 6 – с предложение по чл.78а от НК и 3 – с предложение за решаване на делото със споразумение по чл. 375а от НПК.

	2025	2024	2023
1. Внесени в съда актове - общо	1519	1610	1654
2. Решени от съда дела, в т.ч. влезли в сила актове след осъществяване на въззивен и касационен контрол	1606	1660	1745
- по обвинителни актове	494	524	608
- по внесени споразумения	932	1032	988
- по внесени постановления по чл.78а от НК	93	104	149
3. Върнати от съда (общо) по:	36	22	29
- обвинителни актове	29	20	20
- внесени споразумения	1	-	1
- внесени постановления по чл.78а от НК	6	2	8
От съдията - докладчик	29	20	18

Относителен дял на общо върнатите на прокурора актове към общо внесените в съда актове	2,37%	1,37%	1,75%
Относителен дял на общо върнатите на прокурора актове към общо решенията от съда-дела	2,24%	1,33%	1,66%

През 2025г. е налице увеличение на общия брой на върнатите на прокурора актове (36 бр.) спрямо 2024г. (22 бр.) с 63,64 %, а спрямо 2023 г. (29 бр.) е налице увеличение с 24,14 %.

През 2025г. са подадени общо 28 бр. протеста срещу върнати от съда дела – 24 бр. по реда на чл.249, ал.3 от НПК и 4 бр. – чл.377, ал.2 от НПК.

Гражданско-съдебен надзор

Дейността на Районна прокуратура - Стара Загора по гражданско-съдебния надзор през отчетния период на 2025 г. е провеждана съобразно указанията на ВКП, АП - Пловдив, ОП - Стара Загора, както и в съответствие с разпоредбите на ГПК и ЗСВ.

През 2025 г. на територията на съдебния район на РП – Стара Загора са били образувани общо 156 първоинстанционни граждански дела (186 бр. За 2024 г. и 221 за 2023 г.), от които са били решени 149 (118 бр. за 2024 г. и 157 бр. за 2023 г.).

През отчетния период на 2025 г. е налице тенденция към намаление на общия брой граждански дела, респ. на броя участия в съдебни заседания по ГСН спрямо предходните две отчетни години. Намалението на общия брой дела по ГСН спрямо 2024 г. е с 16,43%, а спрямо 2023 г. - с 8,95 %.

Намалението на участията в съдебни заседания по ГСН през 2025 г. е със 7,23 % спрямо 2024 г., а спрямо 2023 г. - с 2,94 %.

В РП - Стара Загора е създадена специализирана група от прокурори, които да вземат становища и участие в производства по граждански дела. През 2025 година прокурорите не са допуснали пропуски в работата си по тази категория преписки / респ. производства.

Изпълнение на наказанията и другите принудителни мерки

През 2025 година в Районна прокуратура - Стара Загора са получени за изпълнение общо 704 присъди и определения за одобрени от съда споразумения по лица (при 688 бр. през 2024 г. и 726 бр. през 2023г), като от получените през отчетния период 343 бр. са съдебните актове с наложено наказание „Лишаване от свобода”, 265 бр. са съдебни актове за лишаване от права по чл.37 ал.1, т.6-10 НК, 127 бр. са съдебните актове с наложена „Пробация” и 32 бр. - „Обществено порицание”.

Съпоставката с данните за предходните отчетни периоди сочи, че общият брой на получените през отчетния период за изпълнение (по лица) присъди бележи увеличение с 2,33 % спрямо предходната 2024г. и намаление с 3,03 % спрямо 2023г.

През отчетния период са приведени в изпълнение (с разпореждане за изпълнението им от прокурор) присъди по отношение на 700 лица при 684 лица с приведени в изпълнение присъди 2024 и 725 лица - за 2023г.

Съпоставката с данните за предходните отчетни периоди сочи, че общият брой на приведените - изпратени за изпълнение през отчетния период (по лица) присъди бележи увеличение с 2,34% спрямо 2024г и намаление с 3,45 % спрямо 2023г.

Динамиката на този показател очевидно следва промените във времето на броя на получените за изпълнение присъди (по лица).

През 2025 година в Районна прокуратура - Стара Загора са приведени реално в изпълнение (с получено потвърждение за начало на изпълнение на наказанието) присъди и определения за одобряване на споразумения по отношение общо на 760 лица (при 593 лица за 2024г и 665 лица за 2023г.). Следва да се отбележи, че данните за отчетната 2025г. включват всички присъди с получено през годината потвърждение за начало за изпълнение на наказанията (вкл. и такива, изпратени за изпълнение през предходни периоди).

Тази разлика обяснява до голяма степен и значителното увеличение в броя на реално приведените присъди през годините - с 28,30 % спрямо 2024 г. и с 14,29% - спрямо 2023 г., същевременно следва да се отчете и, че са доста по-малко присъдите без разпореждане за привеждането им в изпълнение към края на периода - 2, спрямо 8 за края на 2024 г. и 5 - за края на 2023 г.

Възобновяване на наказателни дела

През 2025г. РП - Стара Загора е изготвила 15 сигнала за възобновяване на наказателни производства по реда на чл.419 ал.1 вр. чл.422 ал.1, т.5 от НПК на основание чл. 348 ал.1 от НПК, за допуснати нарушения на материалния закон, респ. за допуснати съществени процесуални нарушения при разглеждане на делото (16 гр. За 2024 г., и 20 бр. за 2023 г.). 9 от изготвените сигнали са били уважени, 4 не са уважени, а 2 са останали неразгледани до края на отчетния период. 3 от така изготвените сигнали са касаели оправдателни присъди и решения, като един от сигналите е бил уважен, а останалите два - не са били уважени.

Анализът на посочените данни сочи, че броят на изготвените през отчетния период сигнали за наличие на основания за възобновяване на наказателни дела по-малък с 6,25% спрямо 2024г и с 25% - спрямо 2023г. Броят на уважените сигнали (9 бр.) обаче бележи увеличение спрямо 2024г (2) и 2023г (7). Съответно и делът на уважените сигнали през отчетния период е значително повишен - на 60%, спрямо 12,5% за 2024г., и 35% за 2023г.

Изложените обстоятелства сочат, освен за проявена активност, и за по-голяма прецизност при изготвянето на сигнали за възобновяване на наказателни производства.

Принудителни мерки

През 2025 година в Районна прокуратура – Стара Загора са наблюдавани 334 броя преписки (316 от които били новообразувани), свързани с приложението на принудителни мерки по Закона за здравето (33) и Наказателния кодекс (НК).

През 2024 година са наблюдавани 388 броя преписки, от които 326 са новообразувани, а през 2023 година са наблюдавани общо 399 броя преписки,

от които 340 са новообразувани, свързани с приложението на принудителни мерки по Закона за здравето (ЗЗ) и Наказателния кодекс (НК).

През отчетния период на 2025 година внесените в съд искания по Закона за здравето и предложенията по чл. 427 от НПК за прилагане на мерки по чл. 89 от НК са 216 броя, (215 броя за 2024 г. и 230 броя за 2023 г.).

От внесените искания и предложения, съдът е разгледал през 2025 година 183 броя, (224 броя за 2024 г. и 225 броя през 2023 г.). През 2025 година са били уважени 98 броя предложения и искания, (132 броя през 2024 година и 125 броя през 2023 година).

През 2025 година прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора са участвали в 583 съдебни заседания по образуваните дела, касаещи приложението на принудителни мерки по Закона за здравето и Наказателния кодекс, спрямо 578 броя през 2024 година и спрямо 601 броя през 2023 година.

През 2025 година съдът е прекратил производството по 85 дела, (92 бр. през 2024 г. и 100 броя през 2023 г.).

Административно-съдебен надзор и Надзор за законност

Дейността по надзора за законност в РП – Стара Загора е съобразена с приоритетите, поставени в план на ОП – Стара Загора, както и с указанията на ВКП и АП – Пловдив.

Съобразно указания на Апелативна прокуратура - Пловдив и Окръжна прокуратура - Стара Загора са извършени общо 307 бр. проверки по реда на чл.145, ал.1 т. 1-3 от ЗСВ.

РП - Стара Загора осъществява мониторинг върху актовете на местните органи на власт, които са свързани с разпореждане с имущество – частна общинска собственост. През изминалата година не са установени нарушения.

В изпълнение на План за работа по надзора за законност и защита на обществения интерес и правата на гражданите на РП - Стара Загора за 2025 година, както и на основание Закона за съдебната власт, РП - Стара Загора е осъществила десетки проверки за спазване на чл.92 и чл. 99 от ЗГР, във връзка с провежданите парламентарни избори за народни представители.

При проверките са били уведомени областният управител Стара Загора и кметовете на общините за предприемане на действия съобразно правомощията им по Закона за гражданската регистрация за заличаване на адресните регистрации по настоящ и постоянен адрес на неправомерно вписаните в избирателните списъци лица.

През 2025 година прокурорите от състава на РП - Стара Загора са подали пет протеста в Административен съд - Стара Загора за разлика от 2024 година, когато е бил подаден един протест, а през 2023 година не е бил подаван такъв.

Протестите на РП - Стара Загора пред Административен съд - Стара Загора през 2025 година са за обявяване нищожността на индивидуални административни актове - свидетелства за управление на моторни превозни средства, издадени от ОД на МВР - Стара Загора, поради нарушение на материалноправни норми, както и срещу решения на Общински съвет Стара Загора, касаещи промени в общия устройствен план на град Стара Загора от 2022 година.

Един от протестите на РП - Стара Загора е уважен от Административен

съд - Стара Загора, един е отхвърлен, а три от подадените протести са останали за решаване през 2026 година.

През 2025 година РП – Стара Загора е изисквала и проверила всички протоколи от заседания, както и приетите решения на Общински съвети – Стара Загора и Опан, Казанлък, Гълъбово, Чирпан и Раднево, уреждащи въпроси от местно значение. Проверявани са и действащи наредби във всички общини.

Единадесет проверки са останали за решаване в края на 2025 година.

Три от проверките не са приключили към 31.12.2025 година.

През 2025 година са проверени 2 589 бр. административни акта или с 1,75% по-малко от 2024 година – 2 635 бр., и с 0,35 % повече в сравнение с проверените административни актове през 2023 – 2 580 бр.

Наблюдава се спад както на новообразуваните преписки, така и на решенията (с 25,42 % за 2024 г. и 50,42% за 2023 г). В същото време броят на проверените административни актове остава висок.

Натовареност на прокурорите от Районна прокуратура – Стара Загора.

През 2025г. прокурорите от Районна прокуратура - Стара Загора, са наблюдавали и решили преписки и дела и са взели участие в съдебни заседания, както следва:

	2025	2024	2023
Средно-списъчен състав на реално работилите прокурори	35,15	36,34	36,74
1. Общо наблюдавани преписки	7731	7652	8137
- <i>средно на прокурор наблюдавани преписки</i>	<i>219,9</i>	<i>210,57</i>	<i>221,48</i>
2. Общ брой решени преписки	7405	7416	7808
- <i>средно на прокурор решени преписки</i>	<i>210,67</i>	<i>204,07</i>	<i>212,52</i>
3. Наблюдавани досъдебни производства (вкл.прекр. по давност)	8681	10841	11641
- <i>средно на прокурор наблюдавани ДП</i>	<i>246,97</i>	<i>298,32</i>	<i>316,85</i>
4. Решени досъдебни производства	6438	8742	9274
- <i>средно на прокурор решени ДП</i>	<i>183,16</i>	<i>240,56</i>	<i>252,42</i>
5. Участия в съдебни заседания	4156	4225	4189
- <i>средно на прокурор участия</i>	<i>118,24</i>	<i>116,26</i>	<i>114,02</i>
6. Прокурорски актове внесени в съда	1519	1610	1634
- <i>средно на прокурор внесени актове</i>	<i>43,21</i>	<i>44,30</i>	<i>44,47</i>

Наблюдаваните средно на прокурор преписки през отчетната 2025 г. са 219,9 бр., което е с 4,43% повече в сравнение с предходната 2024 г. и незначително по-малко, едва с 0,71%, в сравнение с 2023 г.

През отчетната 2025 г. увеличение с 3,23 % се наблюдава при решенията преписки средно от прокурор - 210,67 бр. преписки в сравнение с 2024 г., когато средно на прокурор решени преписки са били 204,07 бр. В сравнение с 2023 г. отново има незначително намаление – с 0,87 %, когато преписките са били 212,52 бр. средно на прокурор.

По отношение на общо наблюдаваните ДП (в т. ч. прекратените по давност ДП) средно на прокурор през отчетната 2025 г. (8681 бр.) се наблюдава

намаление в сравнение с предходните две години - със 19,92 % спрямо 2024 г. (10841 бр.) и с 25,43 % спрямо 2023 г. (11641 бр.). Намаление има и в средно наблюдаваните ДП от прокурор спрямо предходните две години – със 17,21 % спрямо 2024 г. и с 22,05% спрямо 2023 г.

През 2025 г. намаление се наблюдава и по отношение на решените ДП средно на прокурор (183,16 бр.) - с 23,86 % спрямо 2024 г. (240,56 бр.) и намаление с 27,44 % спрямо 2023 г. (252,42 бр.).

Въпреки по-малкия брой внесени в съда прокурорски актове през 2025 г. – 1519 бр., устойчив остава средният брой внесени в съда актове от прокурорите от състава на РП – Стара Загора – 43,21 бр.

Съобразно Правилата за измерване на натовареността, приети от ВСС с решение по Протокол № 47 от 20.12.2023г. (Правилата) средно-дневната натовареност на един прокурор от РП - Стара Загора през 2025 г., е била **3,71 точки**. Нормата за натовареност по правилата за 1 работен ден за един прокурор е актове с обща тежест 2 точки.

През 2024г. средно-дневната натовареност на един прокурор от РП - Стара Загора е била 3,62 точки, а през 2023г. - 3,55 точки.

От изложените данни е видно, че през 2025г. е налице увеличение на средно-дневната натовареност на един прокурор спрямо двата предходни отчетни периода – с 2,49 % спрямо 2024г. и с 4,51 % спрямо 2023 година.

Достижения и проблеми в досегашната дейност на Районна прокуратура- Стара Загора

I. Районна прокуратура – Стара Загора е утвърдила високо ниво на професионална дейност, характеризиращо се с много добра организация и ефективност. Налице е добре структурирана вътрешна организация и устойчивост в постигането на положителни резултати, както по отношение на срочността при изпълнение на прокурорските функции, така и като качество на изготвените прокурорски актове. Високото ниво на организация и самодисциплина представлява основна предпоставка за законосъобразно и ефективно осъществяване на прокурорската дейност.

В Районна прокуратура – Стара Загора е създадена отлична организация за бързо обслужване на гражданите при депозиране на жалби, искания и заявления за удостоверения. За нуждите на гражданите, на сайта на Районна прокуратура – Стара Загора, е изградена секция „Прием на граждани“, в която са на разположение бланки на заявления и жалби, които гражданите могат да ползват. Документите са на разположение и на изнесеното работно място в приемните на административната сграда в областния град и ТО – Казанлък, както и в деловодствата на другите три териториални отделения.

В Районна прокуратура – Стара Загора стриктно се прилагат принципите на случайно разпределение на преписките и досъдебните производства, което осигурява равномерна натовареност и обективност при разпределяне на случаите. Изпълняват се утвърдените от главния прокурор правила за деловодна дейност и електронен документооборот, като се гарантира пълна проследимост на движението на делата и своевременното им изпълнение.

Осъществява се ефективен контрол върху движението на делата, чрез регулярни справки за сročността и въведени механизми за наблюдение на производствата срещу лица, с две и повече висящи наказателни производства, включително възможност за обединяване на свързани дела. Това подпомага прокурорската работата, предотвратява дублиране на преписки и производства и спомага за ефективно прилагане на закона.

Ежемесечно се провеждат работни срещи на прокурорския състав на Районна прокуратура - Стара Загора, на които се обсъждат възникналите през периода проблеми, като се излагат различни гледни точки за решаването им по оптимален начин.

Сравнително нисък е делът на върнатите от съда дела и постановени оправдателни присъди, независимо от големия дял досъдебни производства. На ежемесечните работни срещи на прокурорите се предоставя информация за причините, посочени в съответните съдебни актове, под формата на доклад от прокурорът, отговарящ за наказателно-съдебния надзор.

Запазен е високият дял на делата, приключени със споразумение, което е показател за ефективно използване на законовите възможности за приключване на делата по диференцираните процедури по НПК. Това осигурява процесуална икономия, ускорява приключването на наказателните производства и допринася за разглеждането на делата в разумен срок, като същевременно гарантира законосъобразност и защита на правата на страните.

Налице е сročност при извършване на проверките и при решаване на преписките и досъдебните производства от прокурорите от състава на Районна прокуратура – Стара Загора. Два пъти месечно на прокурорите се докладват наблюдателните преписки по преписки и досъдебни производства, което им дава възможност да проследят тяхната сročност, респ. нуждата от удължаване на срока за провеждането им и предприемане на съответните действия. Така е минимализиран броят на случаите на просрочие.

В Районна прокуратура - Стара Загора е създадена организация за извършване проверка два пъти месечно на всички неприключени в срок преписки/досъдебни производства, с оглед предприемане на необходимите мерки за своевременно решаване на всеки отделен случай.

Осигурена е възможност за участие на магистрати и съдебни служители в провеждани обучителни мероприятия и семинари, организирани от НИП, Прокуратурата на Република България, Асоциацията на прокурорите в България и Сдружението на администрацията в органите на съдебната власт, при спазване на принципа в тях да участват различни магистрати и съдебни служители.

Провежда се активна медийна политика, чрез пресконференции по обществено значими дела, както и в други медийни изяви. С цел информираност на обществото и увеличаване доверието в институцията Районна прокуратура - Стара Загора поддържа и актуализира своята интернет страница, на която се публикуват своевременно прессъобщения за дейността на структурата. Тази дейност се извършва след изрично разрешение от набл. прокурор, при стриктно спазване на създадените правила, относно

неразкриване личните данни на лицата и предоставяне на информация в граници, недопускащи разкриването на следствената тайна, както и на обстоятелства, които могат да затруднят разследването по конкретното досъдебно производство. Ежедневно се извършва преглед на регионалния печат и се координира информацията с пресслужбите на другите органи на съдебната власт - АГП, Апелативна прокуратура-Пловдив, Окръжна прокуратура – Стара Загора, както и с ОД на МВР - Стара Загора.

Районна прокуратура - Стара Загора работи активно и взема участие в Образователната програма на Висшия съдебен съвет „Съдебна власт - информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“.

В Районна прокуратура - Стара Загора е изградено добро взаимодействие с органите на МВР, ДАНС и контролните органи, както и добри професионални отношения с магистратите в първоинстанционните съдилища.

II. Следва да се отбележи, че ясно изразената в последните три отчетни периода тенденция към намаляване абсолютния брой на наблюдаваните и решени производства, на внесените в съда прокурорски актове и на броя на осъдените лица, е обусловена от ясно изразената тенденция към намаляване броя на регистрираните престъпления в област Стара Загора. Причините за намаляването на регистрираната престъпност, без съмнение имат комплексен характер (налице са и такива от демографско естество), но е налице стабилизирането на криминогенната обстановка в областта, което би могло да бъде отчетено като резултат от добрата работа и координация на всички правоохранителни органи, в това число и органите на съдебната власт, и в частност Районна прокуратура - Стара Загора.

На този фон обаче наличието на тенденция към увеличаване на броя на върнатите от съда наказателни производства прави негативно впечатление. Продължават случаите на връщане на дела от съда поради допуснати на досъдебното производство отстраними съществени процесуални нарушения, което налага повишаване прецизността в работата на разследващите органи, чрез засилване на контрола от страна на наблюдаващите прокурори с цел пълно, всестранно и обективно изясняване на обстоятелствата

Забавянията при деловодната обработка на преписки с извършена проверка от органите на МВР, при постъпването в прокуратурата водят до автоматично отчитане от системата на същите, като преписки извън законоустановения срок.

Съществен проблем представлява забавянето при изготвянето на експертните заключения от вещите лица (токсикохимични експертизи на наркотични вещества, ДНК експертизи, авто-технически експертизи и други комплексни такива), което води до забавяне приключването на досъдебните производства или преобразуването на бързите производства по транспорта (чл.343 от НК, чл.343б, ал.3 от НК и др.).

На следващо място, висок остава броя на неприключените досъдебни производства, по които разследването протича над разумния тригодишен срок. Причините за това са от различен произход. Основен обективен фактор са несвоевременното изготвяне и предаване на експертните заключения по

възложени експертизи от вещите лица, необходимост от назначаване на повторна или допълнителна експертиза, големият брой дела с фактическа и правна сложност. В определени случаи се наблюдава неритмичност и недостатъчната активност при провеждането на разследване от разследващите органи, които формално изпълняват указанията на наблюдаващия прокурор, без собствена инициативност по отношение на необходимото за разследването. Налице са и такива, при които наблюдаващият прокурор неефективно упражнява ролята си по ръководство и надзор на досъдебното производство.

Друг фактор свързан със забавянето на делата е наличието на международен елемент по тях. Ползването на инструментите на международно-правната помощ – изготвянето и превода на ЕЗР, ЕЗА и молби за правна помощ и изчакването на резултатите от тях, обосновано забавя приключването на производствата.

Изложените добри практики следва да бъдат съхранени и надградени. Наред с това е необходимо да продължат усилията за повишаване качеството на прокурорските актове, ограничаване на допуснатите процесуалните нарушения и случаите на връщане на делата от съда, както и за подобряване на взаимодействието с разследващите органи с оглед повишаване ефективността на разследването.

Цели за развитието на Районна прокуратура - Стара Загора и мерки за тяхното достигане.

В случай, че ми бъде гласувано доверие и бъда избрана за Административен ръководител, Районна прокуратура - Стара Загора ще продължи да осъществява дейността си в следните направления, по които ще доразвивам съществуващите добри практики, както и установяване на нови такива, като работя съвместно с колегите си, с цел утвърждаване на авторитета на институцията, чрез компетентна, срочна и адекватна работа:

Отстояване независимостта на магистратите, чрез париране от страна на Административния ръководител на всички опити за вмешателство в работата на прокурорите, както и безусловна подкрепа на усилията им да вземат решенията си по вътрешно убеждение, като се ръководят от закона;

Тясно взаимодействие и координация с административните ръководители на Окръжна прокуратура – Стара Загора и Апелативна прокуратура – Пловдив, по всички въпроси, касаещи работата на Районна прокуратура – Стара Загора, в частност изпълнение на плановите задачи и писмените им указания;

Ефективното функциониране на прокуратурата изисква последователна и единна практика, основана на стриктно спазване на указанията, методиките и актовете на горестоящите прокуратури и главния прокурор. Ще продължи създадената организация за своевременно запознаване на всички прокурори с действащите вътрешноведомствени актове, чрез изпращането им на служебните електронни пощи, както и за тяхното практическо прилагане чрез регулярни работни съвещания и обсъждания;

Взаимодействието със съда, чрез покана за провеждане на съвместни работни срещи със съдиите от районните съдилища в съдебния район. Обсъжданията при тези срещи и взетите решения ще допринесат за по-добро разбиране на изискванията към доказателствата и процесуалната дейност, ще създадат предпоставки за намаляване на върнатите дела, поради допуснати процесуални нарушения и ще уеднакви съдебната практика;

Осигуряването и поддържането на спокойна работна обстановка за прокурорите и служителите за постигане на оптимални резултати в работата е един от основните ми приоритети. Съхраняването на съществуващата колегиална атмосфера и отличния микроклимат е една от най-важните предпоставки за постигане на общите цели. Следвайки добрите практики, изградени в Районна прокуратура - Стара Загора, считам, че следва да се използват всички законови възможности, дадени на административните ръководители за предприемане на действия за поощряване на магистрати и служители, проявяващи инициативност, висок професионализъм, образцово изпълнение на служебните си задължения и високи нравствени качества;

Основен приоритет ще продължи да бъде подобряване качеството на прокурорската работа, което да включва изготвяне на законосъобразни и мотивирани актове в предвидените за това законови срокове. В тази връзка продължаване на практиката с ежемесечните анализи на всички постановени оправдателни присъди и върнати дела за допълнително разследване;

Подобряване срочността на разследването, чрез предоставяне от страна на разследващия орган на календарен план за действията, които предстои да бъдат извършени и в какви срокове. Предприемане на мерки за подобряване срочността на разследването чрез регулярно наблюдение на информацията от електронните регистри поддържани на локалния сайт на ПРБ, в частност за срочността на разследването; за неприключили ДП с привлечен обвиняем, за обвиняеми с МН "Задържане под стража" и др.;

Подобряване на организацията на работата на прокурорите чрез анализ на тяхната натовареност, основан на преглед на наблюдаваните от тях досъдебни производства, по отношение техния брой, фактическа и правна сложност, с оглед преценка на нуждата от намаляване процента натовареност на съответния магистрат за определен времеви период. В тази връзка, считам за целесъобразно изготвяне и представяне на вниманието на Административния ръководител на справка на всяко тримесечие, отразяваща персонално за всеки прокурор, броя на възложените за разследване (наблюдение) преписки и дела; движението, статуса и решаването им;

Активна работа по преписките и досъдебните производства в указаните срокове и тясно взаимодействие с ръководителите на структури при ОД на МВР – Стара Загора, с оглед изпълнение на указанията на прокурорите в срок. При установяване на случаи с несрочно изпълнение или некачествено (формално) изпълнение на дадени указания от страна на полицейски служители, извършващи проверки или разследващи полицаи, сезиране на Директора на ОД на МВР – Стара Загора, респективно Началниците на Районни управления. Същата сигнална функция следва да бъде прилагана и в случаи, при които са налице предпоставки за поощряване, с цел повишаване мотивацията им за работа. Продължаване на практиката за провеждане на

ежемесечни срещи на ръководно ниво между административния екип на Районна прокуратура – Стара Загора и ръководителите Районните управление и главните разследващите полицаи на структурите при ОД на МВР- Стара Загора, с цел обсъждане на възникналите проблемите в съвместната работа и набелязване на механизми за преодоляването им;

Необходимо е реално използване на капацитета на Окръжния следствен отдел при Окръжна прокуратура – Стара Загора, при делата с фактическа и правна сложност, наблюдаващите прокурори да засилят използването на тази законова възможност, чрез изготвяне на повече предложения до Окръжния прокурор на гр.Стара Загора за възлагане разследването на следовател;

Своевременно и коректно отразяване в медиите на случаите от обществена значимост за региона. Поддържане на добра комуникация с медиите от национално и местно ниво и проактивна медийна политика, изцяло съобразена с медийната стратегия на ПРБ;

Участие на прокурори от Районна прокуратура – Стара Загора в обучителни мероприятия на разследващите и на полицейски органи;

В администрацията на Районна прокуратура – Стара Загора работят високо мотивирани и способни служители, чиито качества следва да бъдат развивани. В тази връзка следва да продължи провеждането както на вътрешноструктурно обучение, така и посещение на семинари и мероприятия, организирани от НИП, Прокуратурата на Република България и Сдружението на администрацията в органите на съдебната власт, което да доведе до усъвършенстване на професионалните им качества за изпълнение на длъжността, която към момента осъществяват, както и придобиване на умения за взаимозаменяемост на заетите в специализираната администрация служители;

Максимално използване предимствата на информационните и електронните технологии, осигуряващи гъвкавост и оперативност в ежедневната работа на Районна прокуратура – Стара Загора. Приоритетно внедряване на всички високотехнологични възможности при въвеждането им от ПРБ.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, ЧЛЕНОВЕ НА ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

Представеният от мен модел за управление на Районна прокуратура – Стара Загора изразява в общ план визията ми за осъществяване на ръководната дейност. Описаните конкретни мерки подлежат на промени, в зависимост от динамиката на потребностите за управление на тази натоварена прокуратура. Съзнавайки отговорността на позицията, за която кандидатствам, водена от увереността в собствените си умения и желание за утвърждаване авторитета на институцията, в случай, че получа Вашето доверие ще положя максимални усилия, наред с колегите си, за да запазим добрите постижения на Районна прокуратура – Стара Загора, да ги надградим и да укрепим доверието на обществото в справедливостта и независимостта на съдебната власт.

С уважение,

Надежда Белчева